



阳高县：喜上“莓”枝好光景

本报记者 宋芳



图为村民正在大棚内采摘蓝莓。

通讯员 周振宇

元。进入成熟季以来，每天都吸引不少游客入园采摘。”该园区负责人刘焕龙轻轻摸着一颗颗蓝莓，脸上满是喜悦。在他看来，阳高县日照充足、昼夜温差大、空气干燥，病虫害少，是种植蓝莓的天然基地。而且，蓝莓采摘季可持续至5月，填补了冬春季北方市场高端水果供应空白。

蓝莓落户阳高县，不仅得益于气候、区位优势，更离不开科技赋能。沃林现代农业高新产业园采用行业领先的零耗能日光温室大棚，保证内部温度控制均衡。棚内运用基质盆栽、水肥一体化、生物补光灯等设备，实行标准化管理，精准控制光、温、水、气、肥等生长条件，让蓝莓实现高产量增收、高质量增值。

阳高蓝莓走俏市场，除带来可观的经济效益外，还充分发挥联农、带农、助农纽带作用，让村民实现了就近就业。

拣、包装、装车……在这个收获的季节，一盒盒蓝莓果走出产业园，奔向北京、上海等地。

“大、脆，糖度还高，一斤能卖到130

精准对接 数智赋能

市政府驻京联络处借力 DeepSeek 提升工作效率

本报讯（记者 郑苗苗）为更好地贯彻落实“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，近日，市政府驻北京联络处主动联系部署DeepSeek私有知识管理平台，借助人工智能技术提升对外联络精准率、有效率和成功率，为我市招项目引人才、扎实推动高质量发展、不断深化全方位转型注入更大动能。

市政府驻北京联络处作为我市联系

北京的重要窗口和桥梁，肩负着及时传递重大政策信息、对接优质资源、推动区域合作的重大使命。该处立足全市发展大局和中心工作，主动部署人工智能技术在招商引资、招才引智、日常工作中的应用实践，在招商引资方面，通过接入DeepSeek人工智能工具，实现对海量信息高效处理和智能分析，该系统能够快速针对产业发展趋势、项目合作机会等关键信息进

行精准分类和深度分析，为招商联络等工作提供数据支撑；在招才引智方面，借助DeepSeek智能交互功能和DeepKM知识储备，搭建更加便捷高效的服务平台，该系统能够根据提问快速匹配相关知识和解决方案，大大缩短服务响应时间，提升人才服务精准度和满意度；在日常工作中，私有知识管理平台接入DeepSeek及私有部署，有效减少了人工操作失误，提

高了工作协同性和执行效率。“我们将继续深化人工智能技术应用，不断拓展服务领域、提升服务质量，同时，积极探索与人工智能企业机构，特别是北京地区的人工智能头部企业合作路径，共同推动人工智能技术在政府服务和区域合作中的应用和发展，为我市经济社会高质量发展作出更大贡献。”市政府驻北京联络处相关负责人说。



为弘扬雷锋精神，践行“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务理念，增强群众在突发事件中的自救互救意识，日前，市红十字会、市委市政府新闻中心联合平城区市场监管局、古城街道，举办“学雷锋‘救’在身边”红十字应急救护普及培训活动。活动现场，市红十字会应急救护培训师通过理论知识讲解、实际操作演示等，深入浅出地讲授了徒手心肺复苏、自动体外除颤器（AED）使用方法、海姆立克急救法等应急救护技能。

本报记者 于宏摄

本市两项目入选2024年度山西重要考古发现

本报讯（记者 崔莉英）日前，由省文物局指导，省考古研究院、山西大学考古文博学院、山西考古文博研究院主办的2024年度山西考古项目汇报会及省考古学会、山西晚报社联合举办的第五届山西考古新发现论坛在并举行，评选出6项2024年度山西重要考古发现。我市云州区吉家庄新石器时代遗

址、平城区文瀛南路北魏墓地入选。云州区吉家庄新石器时代遗址位于云州区吉家庄乡吉家庄村东南。该遗址共清理遗迹212处，其中，灰坑192座，墓葬9座、房址6座、窑址2座、灶址3座，发掘出土小件1600余件，以各类石制品、骨（蚌）制品为主，另包含少量陶器、玉器等。本年度的发掘，揭示出

吉家庄遗址存在仰韶晚期和龙山晚期两个阶段的遗存，收获一批基础资料，有助于进一步推动桑干河流域文化谱系构建和区域互动关系的探索，完善地区古代环境与产业、聚落与社会的相关研究，出土的墓葬、房址、窑址、灰坑等遗迹，对于探讨吉家庄聚落布局有重要意义。

我市普通话水平测试本月10日起报名

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市教育局获悉，我市将于近期开展2025年上半年普通话水平测试工作，3月10日至12日，我市各大中专院校（职业高中）相关专业在校学生及社会人员可报名参赛。

此次报名采取“现场报名、现场审核、现场缴费”方式进行，社会参考人员就近到县区教育局指定报名处报名，各大中专院校（职业高中）在校

生在本校报名。报名时，考生需提交纸质山西省普通话水平测试报名表、身份证复印件、报名信息汇总表（电子版）和电子相片，相关表格可在大同基础教育网下载。非首次报名参加测试人员，须在最近一次测试成绩发布后，方可再次报名。市教育局局

普通话水平测试等级证书分纸质

醒，测试当天，考生须持二代身份证原件，在规定时间报到、采集信息、核验身份等，临时身份证及其他证件均不能核验身份并参加考试。测试当天，将现场采集白底证件照片，考生须着深色服装。

普通话水平测试等级证书分纸质

证书和电子证书。评审结束，考生接到通知后，到报名点领取普通话水平等级纸质证书。纸质证书由国务院语言文字工作部门统一印制，丢失不予补发，也可通过国家政务服务平台查询测试成绩，查询结果与纸质证书具有同等效力。

巡逻，全力营造安全、有序、和谐的校园周边环境。

下一步，该区公安机关将继续与辖区学校加强合作，进一步优化工作机制，开展常态化护学行动，有效排除各类风险隐患，不断提升校园安防能力，为青少年健康成长保驾护航。

云冈区：护学行动守护校园安全

本报讯（记者 殷力卿）近日，云冈区公安机关以平安校园建设为核心，组织开展系列专项检查和护学行动，组织严密防护网，确保校园及周边环境安全稳定。

专项检查和护学行动中，该区公安机关各警种下沉至辖区各派出所，通过“分管+部门+片区所+辖区交

浑源县切实推动移风易俗走深走实

本报讯（记者 曹飞）近年来，浑源县始终坚持问题导向，聚焦移风易俗重点难点，多措并举推动移风易俗工作落地落实、文明新风向善向好。

抓调研、聚合力，推动移风易俗工作良性发展。2023年以来，浑源县委宣传部围绕高价彩礼、大操大办等农村移风易俗领域突出问题，抽调工作人员深入基层，针对村规民约中移风易俗内容不具体，红白理事会、道德评议会等“四会”组织作用发挥不明显等问题，实地走访、蹲点调研，建立县直组织部、县民政局、县农业农村局等8部门联席会议制度，分解落实移风易俗工作任务。连续两年邀请多名省、市乡风文明建设专家教授，对全县相关单位、乡镇、村社从事移风易俗工作的1360名骨干人员进行专题培训。全县村规民约修订工作实现全覆盖，红白理事会、道德评议会等“四会”组织健全人员队伍、完善规章制度，全县移风易俗工作走上规范化、制度化良性发展轨道。

抓宣教、搞活动，提升开展移风易俗工作主动性。为推动移风易俗观念深入人心，浑源县委宣传部在县广播电视台、《北岳资讯》开辟乡风文明建设专栏，宣传各乡镇推进移风易俗工作典型作法、经验成效，弘扬婚事新办、丧事简办文明新风。开展文明实践活动，组织文艺志愿者将移风易俗工作中的好事例改编成小品、三句半、快板书等文艺作品，深入机关、乡村、社区、企业、学校巡回演出。投资1.5万元印制移风易俗宣传海报300余份、《治理大操大办、高价彩礼等陈规陋习推进移风易俗倡议书》5000余份，组织文明实践



倡导移风易俗 弘扬文明新风

市民献策深度开发大同火山群资源

本报讯（记者 高雅敏）“深度开发大同火山群资源，让世界看见大同的地质之美。”近日，大同摄影爱好者柴润以独特视角向记者描绘了“火山夏翠、秋金冬银”的季相变化。狼窝山的十里杏香、金山的灼灼桃林，既构成航拍级的视觉盛宴，又可与大同蓝形成色彩交响。

大同火山群是我国六大著名火山之一，且以总数40余座火山口在全国各火山群中名列榜首，被誉为“东亚大陆稀有自然遗产”，是难得的重要地质历史遗迹，具有极高的科研价值和旅游潜力。柴润说：“目前，大同火山群虽已建成基础交通网络，但存在景观单一、体验深度不足、游客停留时间短、综合收益低等问题。我们需要让火山‘开口讲故事’。”这位十余载用镜头记录火山的摄影师提出了诸多方案——从火山脚下四季流转的“环形彩虹带”到火山口“天眼”观景池，从千米火山溶洞灯光秀到太空服漫步体验，每个创意都饱含对家乡地貌的文旅发展的期冀。

“不破坏一寸火山肌理，而是用智



我的城 我的家 美丽大同靠大家

慧激活大地艺术。”柴润特别注重生态环保优先原则，火山锥体保持原始荒芜状态，通过山脚环形种植带形成“春粉夏翠、秋金冬银”的季相变化。狼窝山的十里杏香、金山的灼灼桃林，既构成航拍级的视觉盛宴，又可与大同蓝形成色彩交响。

文旅融合激活“火山经济”。柴润建议，做好“火山狂欢节”策划，帐篷营地与房车驿站环绕火山，夜间以3D投

影再现岩浆奔流，无人机编队模拟火山喷发，配合“火山宴”美食市集，将地质科普转化为可体验的文化IP。

缴费年限是十五年，从2030年1月1日起，每年提高六个月，将最低缴费年限由十五年逐步提高至二十年。

为切实推进“听民意办实事”项目，办好群众可感知的民生实事，回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱dsshbzx@163.com及热线电话17703520307。欢迎广大读者在日常工作来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。本报记者 双红

您身边的社保 (131)

社保知识问答

157. 原法定退休年龄是如何规定的？

《国务院关于颁发<国务院关于安置老弱病残干部的暂行办法>和<国务院关于工人退休、退职的暂行办法>的通知》（国发〔1978〕104号）规定，男职工法定退休年龄为六十周岁，女职工法定退休年龄为五十周岁和五十五周岁。

158. 延迟法定退休年龄政策对最低缴费年限是否有调整？

目前，按月领取基本养老金最低

《建筑垃圾堆积有碍市容市貌》有下文

建筑垃圾已被清理



本报讯（记者 龙中华）3月4日，记者回访教场街（大富翁）西侧路段发现，堆积在此的建筑垃圾已被清理，如今小巷干净整洁。

3月2日，记者在教场街（大富翁）西侧路段走访时发现，40多个装着建筑垃圾的编织袋杂乱地堆放在路边，形成一条长约10米、宽约2米的“垃圾带”，建筑垃圾旁还丢弃着破旧坐便器等洁具。这些垃圾露天堆放，与周围古色古香的古城环境格格不入。对此，有市民、游客表示，如此大量的建筑垃圾不及时清理，景区整体美观打了折扣，希望相关部门尽快行动起来，及时清运垃圾，还市民、游客干净整洁

的城市环境。对此，本报3月4日2版以《建筑垃圾堆积有碍市容市貌》为题进行报道。

报道刊发后，古城街道相关负责人责成社区落实清扫工作。4日，社区工作人员找到倾倒垃圾的商户，并对建筑垃圾进行了清理。

